



清江浦记忆馆

运河三千里 最忆清江浦



往日繁华

京杭大运河绵延1800公里，淮安位于南北运河交汇处，凭借重要的地理位置，在明清时期一度成为全国河道治理中心、漕运转输中心、漕船制造中心和淮北食盐集散中心。明清时期，除了运粮的漕船和三品以上的官员船可以在规定月份经由清江闸继续北上，其他船只必须以石码头为终点，客人、货物均改乘马车北上；而南下的客人则在此弃车马，租船继续南下。这就是淮安自古被称为“南船北马、舍舟登陆”的缘故。在记忆馆古街展区，繁忙的码头和车马店遥相呼应，是

当时清江浦码头的真实写照。步入其中，老字号的粮行、盐栈，还有洪门寺豆制品店、仁德生中药铺、庆生钱庄、清江浦电报局、鼎大绸缎庄、崇实书院、老半斋酒楼、清江铜元局……饱含时光印记的店铺林立古街两边，一下就把人拉回了那个繁盛的历史年代。

古巷民居展区则展现了清江浦当地婚礼的仪式和布景，在这里可以了解迎亲、出嫁、站房、闹洞房等极具传统文化特色的婚俗仪式，充分感受淮安传统婚俗的魅力。

古城印象

走进清江浦记忆馆，穿过艺术铜门，映入眼帘的是一间180度半环形放映厅。站在大厅中央的仿制船头，可见河上船只千帆竞渡，两岸店铺鳞次栉比，商贩游客人潮涌动……昔日清江浦的盛况立现眼前。

而幕布下的大型微缩景观则是根据清同治四年(1865年)漕运总督吴棠建成的清江浦石头城复原。远观全貌，只见清江浦石头城呈不规则矩形，大头在西，小头在东。城墙东西南北各有一个高大雄伟的城楼，分别为“安澜门”“登稼门”“迎薰门”“拱辰门”。东大街、西大街、北大街、南大街、河道总督署、清河县署、淮扬镇署、丰盈仓、常盈仓、关帝庙、都天庙等街道和建筑分布城内。

据悉，清江浦石头城建成后，有人戏称清江浦城“三内三外”的格局有点怪。“臣在内君在外”，即许多衙门官署在城内，而供奉皇帝牌位的万寿宫在城外；“阳在内阴在外”，即居民住在城里，而供奉城隍神的城隍庙在城外；“武在内文在外”，即关帝庙(武庙)在城内，而文庙却在城外。其实，当时清江浦石头城是为抵抗捻军仓促建成的，同时为了保护政府机构，城墙容纳的并非清江浦的所有繁荣地段，包括石码头街、十里长街等。

人文荟萃

悠悠运河，缔造了昔日繁华的清江浦城，孕育了勤劳质朴的清江浦人，更传承了光辉灿烂的清江浦文化。“丝竹韵音飘四海，曲精艺美游五湖。”老街巷尾有座古典亭台，台上，淮剧演员正穿越时空，悠然唱着淮韵古调。

清江浦地处北方鲁文化和南方吴文化的过渡地带，其民间说唱总体风格既有北方说唱的高亢豪放，又有南方说唱的柔和婉约，具有独特的地方韵味。自清道光年间起，清江浦地区香火童子向徽剧艺人学习，逐渐形成地方戏——淮剧，成为清江浦文化的重要组成部分。

淮安也是淮扬菜故乡。淮扬菜始于春秋、兴于隋唐、

盛于明清，素有“东南第一佳味，天下之至美”之美誉。大烧马鞍桥、开洋蒲菜、蜜汁淮山、芙蓉银鱼……淮扬菜餐馆展厅的墙上，展示了数道经典淮扬菜，揭开餐桌上的锅盖，淮安名菜“软兜长鱼”的制作过程就会形象地展现在眼前。

清江浦亦是钟灵毓秀之地，“通天教主”王瑶卿、“高风亮节”李更生、“麒派祖师”周信芳、“集锦摄影”郎静山等一批文艺名家从这里走出，传承着清江浦的记忆与乡愁。

回望来时路，阔步新征程。如今，淮安在现代化新征程上攀高比强、跨越赶超，为“运河之都”早日崛起于江淮大地续写新的华美乐章。



唱响中国经济“光明论”

前7个月我国服务进出口总额同比增长8.1%

商务部近日发布数据显示，今年1至7月，我国服务贸易继续保持增长态势。服务进出口总额36669.1亿元，同比增长8.1%。

数据显示，1至7月，我国服务出口15385亿元，同比下降6.3%；进口21284.1亿元，同比增长21.6%；服务贸易逆差5899.1亿元。主要呈现以下特点：

知识密集型服务贸易占比提升。1至7月，知识密集型服务进出口

15838.7亿元，同比增长11.7%，占服务进出口总额的比重达43.2%，较上年同期提升了1.4个百分点。其中，出口9157.4亿元，同比增长15.1%；进口6681.3亿元，同比增长7.3%。

旅行服务明显恢复。1至7月，旅行服务进出口7681.3亿元，同比增长66.2%，继续成为增长最快的服务贸易领域。其中，出口同比增长55.8%，进口同比增长67%。

(新华社)

淮安区科技局开展重点实验室安全检查

通讯员 陈广悦 蔡宇彤 杨韬 张凯然 融媒体记者 左文东

本报讯 根据省科技厅《关于开展在苏省级以上实验室重大事故隐患排查整治工作的通知》要求，近日，淮安区科技局联合区应急管理局组成安全检查组，对江苏盐井神股份有限公司所属省级重点实验室开展实验室重大事故隐患排查整治工作。

检查组首先听取实验室安全自查工作情况汇报，查阅实验室安全管理体系、规章制度、安全检查等相关资料，现场检查危化品室、化学分析室、

精密仪器室、新品研发实验室等，对实验室消防安全、用水用电安全、实验设备使用等各项安全管理措施落实情况进行检查，并提出整改意见和具体要求。

检查组强调，实验室安全重如泰山，各实验室安全责任人要切实把握实验室安全工作摆在首位，坚决杜绝侥幸心理；要提高政治站位，压紧压实安全责任，筑牢安全防线，推进实验室安全检查工作常态化；要强化“隐患就是事故”安全底线意识，加大实验室安全隐患排查力度，完善安全应急预案，对查出的安全隐患立查立改、举一反三；要建立长效机制，确保实验室安全运行。

清江浦区武墩街道召开2023年第二次代表议政会

通讯员 朱玉娟

本报讯 近日，清江浦区武墩街道召开2023年第二次代表议政会。清江浦区人大常委会副主任朱从越、区人大武墩代表组成员、武墩街道人大工委委员及选民代表参加会议，武墩街道领导班子成员及“两办五局两中心”负责人列席会议。

会议听取武墩街道2023年上半年经济社会发展的工作报告及财政预算执行情况的工作报告。与会的人大代表和选民代表认真审议相关报告，对武墩街道上半年在经济发展、项目建设、环境整治、社会治理等方面取得

的成绩表示充分肯定。武墩街道人大工委主任陈阳代表会议对两份报告发表意见和建议。

武墩街道党工委书记顾洪就做好新形势新任务新挑战下街道人大工委工作提出要求，即提升履职效能，发挥代表作用；紧密联系代表，切实服务群众；强化阵地建设，打造全过程人民民主实践基地。朱从越表示，要充分认清新形势下街道人大工作的重要意义，全面加强基层全过程人民民主实践基地建设，充分激发人大代表和选民代表的工作热情，进一步探索街道人大工作新路径。



9月4日，航拍盱眙盱眙山国家森林公园，湖水宛如镶嵌在淮河南岸的巨型“蓝宝石”。盱眙山国家森林公园集矿山文化、科普体验、观光旅游、极限运动于一体，是市民、游客游玩的好去处。融媒体记者 王昊

淮安新城投资开发集团有限公司：办证服务到病房 真情服务暖人心

通讯员 王森梅

本报讯 “谢谢你们跑这么远，帮我们解决了难题。”日前，正在病房照顾老父亲的周女士对康体嘉苑安置房办证点工作人员感激地说。原来，由于76岁的老父亲因病住院行动不便，周女士听说康体嘉苑安置房办证点可以为行动不便的老人提供上门服务，便向办证点工作人员咨询办理不动产权证手续的相关流程。工作人员得知情况后，和她约好时间，主动将“窗口”移到病房，面对面为老人提供办证服

务。据悉，自淮安生态文旅区集中开展安置房不动产权证办理工作以来，淮安新城投资开发集团有限公司抽调15名工作人员参与板闸家苑、康体嘉苑两个安置房办证点服务工作。截至目前，已办理8000套不动产权证，为残疾、瘫痪的业主提供上门服务20余次，受到业主一致好评。工作中，该公司员工坚持做到“跨前一步”主动服务，将“窗口”前移，由“坐着等”改为“暖心办”，把服务送到业主心坎上。

淮安电信市场部产品经理鲁家峰：用心诠释责任担当 平凡岗位成就非凡

融媒体记者 孔雪 通讯员 张晓梅

编者按

他们是技术超群、勇于创新、勇于创新的行业领跑者，是兢兢业业、勤勉务实的一线奋斗者，是不忘初心、服务为民的基层服务者……他们有一个共同的身份——淮安电信人。在网络强国、数字中国建设的新征程上，他们牢记初心使命，不怕困难，勇挑重担，求真务实，开拓创新，在智慧城市、数字经济、数字乡村建设的前沿争当先锋、勇作表率，以实际行动为建设网络强国和数字中国、维护网信安全作出积极贡献。即日起，本报推出“数字电信先锋力量”专栏，深入采访活跃在数字淮安建设一线的淮安电信人，展示奋斗者的风采、讲述奋斗者的故事。

青草平凡，却成就了山河的碧透春意；碎石平凡，却铺就了宽阔的通衢大道。在工作中，有许多员工在平凡岗位上，创造出非凡的业绩。鲁家峰，中国电信股份有限公司淮安分公司市场部产品经理。自2011年进入公司以来，他在平凡的岗位上坚持将本职工作做到最好，以实际行动践行党员初心，创造出非凡的业绩。凭着肯干实干的工作作风，鲁家峰多次获评“企业先进个人”“优秀共产党员”“优秀指挥官”等。鲁家峰从事电信工作已有12个年头，从刚出校门的热血青年到可以独当一面的项目负责人，从空有理论的“实战小白”到拥有扎实业务能力和丰富实践经验的省级专家。“这些年的工作经历，让我得到充分锻炼，正是有了这些积淀，我能够在短时间内胜任新岗位工作。”鲁家峰感慨地说。2020年9月，根据公司安排，鲁家峰调到淮安经济技术开发区营销中心工作。报到第一天，他直奔南马厂田头的精扫现场，第一次感受到一线工作的“速度与激情”。在鲁家峰看来，对经营单元来说，发展永远是第一位。“发展没有什么捷

径，虽然常说巧干为先，但是大多数要靠实干、苦干，贵在坚持。”鲁家峰如是说。“打铁还需自身硬”是鲁家峰秉持的原则。在工作中，他始终认为“不到现场就没有发言权，不全程参与就不能令一线工作人员信服”。为此，他养成了白天跑支局和门店、晚上处理日常事务的工作习惯。根据自己长期积累的经验，鲁家峰结合对开发存量客户的画像，牵头构建存量运营体系，树立“留存是底线、上门是关键、价值提升是核心”运营理念，并坚持实行“单宽抓续约、融合抓欠停”运营模式。经过一年的不懈努力，淮安经济技术开发区营销中心的5G渗透率、智家渗透率均成为全区唯一超过60%的单元；欠停激活等指标，从倒数第一跻身全区前列。为践行云改数转战略，鲁家峰制作一整套数据分析通报，便于一线工作人员实时掌握发展维系情况。2022年12月，鲁家峰的工作岗位再次变动，来到公司市场部担任产品经理。“虽然工作角色的再次转变让我‘压力山大’，但我相信，只要坚持‘工作中多干一点、困难时多扛一点、细节处多想一点、得失间豁达一点’，我一

定能够胜任新岗位工作。”鲁家峰说。如今，仅用短短半年时间，他牵头开展的工作已初见成效：数字乡村创建，从全省倒数到全省第一，智慧社区渗透率从全省倒数跃升至全省第四，数字家庭业务销售从月销不过百户增加至月销3000余户……“我们产品经理团队必须与时俱进、不断学习，才能发挥好模范作用。”在鲁家峰眼里，产品经理必须承担起带领团队的责任，才能真正把业务发展好、把客户服务好。工作中，他总是以饱满的精神状态全身心投入工作。未来，他将时时以共产党员的标准要求自己，处处发挥先锋模范带头作用，继续在平凡的岗位上创造更多不平凡的业绩。

